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   Об обеспечении антитеррористической безопасности МКОУ «Мококская СОШ»  при проведении празднования, 1 Мая, 9 мая.
      В преддверии празднования, 1 Мая, 9 Мая, в целях предотвращения трагических случаев с учащимися, воспитанниками и сотрудниками общеобразовательных учреждений, а также в целях усиления антитеррористической защищенности ПРИКАЗЫВАЮ:
    1.    Завхозу Курбанову Г. М. :
    •    Усилить пропускной режим и контроль за территорией образовательных учреждений, нахождением на ней посторонних лиц и предметов, оставленных без присмотра.
    •    Обеспечить контроль за парковкой автотранспорта на прилегающей к образовательному учреждению территории.
•    .
•    Организовать ежедневный утренний и вечерний осмотр территории, проверку эвакуационных путей и выходов на предмет обнаружения посторонних лиц и предметов.
•    Организовать проведение инструктажей с персоналом о действиях по обеспечению антитеррористической безопасности в местах массового скопления людей.
•    Организовать дежурство персонала в выходные и праздничные дни: 1 и 9 мая •     2.    Классным руководителям 1-11 классов:
•    2.1 Организовать проведение классных часов, бесед с учащимися о действиях по обеспечению антитеррористической безопасности в местах массового скопления людей.
3.    Контроль за исполнением  настоящего приказа  оставляю за собой.
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